



奏响政企协同促消费新篇章

——三门峡队创新服务理念助力企业发展

“居民想买什么、怎么买”，又能精确找准产品迭代、营销推广的发力点，让服务更精准、企业更有感、消费更暖心。

精准培训:打通消费数据向企业需求转化的“连心桥”

为更好明确消费支出的内涵与数据价值，三门峡队与市商务局以“需求为导向、实用为核心”，将企业培训打造成传递消费数据价值、展现政企协同成效的重要载体。通过弱化技术细节、聚焦价值传递，让培训不仅成为企业“懂数据、用数据”的桥梁，更成为统计数据服务地方、创新服务理念的新篇章。

培训不再局限于“教方法”，而是通过“数据故事化、服务场景化”，让企业直观感受消费数据的商业价值与政企协同的服务诚意。一方面，围绕“居民消费趋势如何指引企业发展”，用“需求变化—数据体现—企业机遇”的逻辑链条，将抽象的数据转化为“看得见的商机”；另一方面，突出“政企联合”的服务亮点，宣传调查队“专业数据支撑”与商务局“精准企业对接”的协同优势，强调调查队调查数据的精准性与时效性，树立“数据可信”的

品牌认知，展现打破部门壁垒、联动服务企业的创新思路，打造三门峡“以数据赋能、以服务助发展”服务品牌。

消费提升:搭建企业决策链条的“方向盘”

从住户调查的实践来看，居民消费支出的“总量”就构成了企业需求的“规模”——消费支出越多，说明需求市场越旺盛；消费支出的“结构”就是需求的“品质”——服务消费、品质消费、绿色消费占比越高，说明需求结构越优化；消费支出的“区域分布”就是需求的“布局”——城乡消费、不同群体消费的差异，说明需求市场存在多元潜力。可以说，居民消费支出是需求的“具象化表达”，读懂了居民的消费行为，就读懂了需求市场的真面貌。

企业的核心目标是满足市场需求、实现可持续发展，而居民消费作为最主要的需求来源，其规模大小和变化趋势，直接决定了企业从生产到销售、从创新到布局的全链条决策。作为新时代的企业，要按照“以新需求引领新供给，以新供给创造新需求”部署要求，科学决策、精准决策，以决策效能提升发展效益。

该项措施实施以来，三门峡队与市商务局联合开展的精准赋能培训覆盖80余家本地企业，涵盖食品、住宿、餐饮、批发、零售等重点消费领域，形成“数据落地—企业受益—消费升温”的良性循环。企业对统计数据的理解更加深入，多方面关注数据发布渠道，且表示将逐步运用消费数据，优化企业经营，让数据价值真正转化为发展实效。

据了解，有的食品企业借助“健康消费占比提升”的数据洞察，预计将调整产品线推出小份装、低盐低糖食品；部分住宿餐饮商家对“家庭出游、短途旅居需求增长”的趋势表示关注，并打算优化线上预订服务，增设亲子设施，提升整体服务水平；不少商超通过此次培训，多方参考“城乡消费差异”数据，预计将在乡镇门店侧重日用品储备，在城区店强化优质商品陈列。

据介绍，三门峡队与市商务局后续将建立培训成效跟踪机制，定期收集企业数据应用反馈，持续优化培训内容，体现培训的实践价值，为三门峡消费市场注入持久动力，让政企联动激发消费市场新活力。

G 全国1%人口抽样调查进行时

全力以赴做调查

——红桥区西沽街道人口抽样调查工作掠影

■ 王欢 王鹏

全国1%人口抽样调查入户调查启动以来，天津市红桥区西沽街道紧扣工作要求，立足街域实际，创新工作方法，以耐心细致的服务赢得群众信任，以科学规范的流程保障数据质量，以贴合民生的举措彰显工作温度，目前西沽街道已圆满完成调查任务。

打造宣传“强磁场”

如何让“1%人口抽样调查”飞入寻常百姓家，赢得居民的理解与支持？西沽街道在宣传工作中，用“新”字交出合格答卷。“人口调查，利国利家，百里挑一，感谢有你”国家宣传短视频一经发布，就刷爆网格群和居民的朋友圈。他们除了采用在社区公告栏、楼门等显著位置张贴宣传海报和公告、向居民发放《致全国1%人口抽样调查户的一封信》等传统宣传方式，还在“美丽西沽”微信公众号发布政策解读，在网格群转发宣传要点。

各社区还结合自身实际开展富有特色的宣传，有的设立“调查咨询角”，现场答疑解惑；有的开展“敲门送温暖”活动，在宣传政策的同时，为困难家庭送去关怀；有的利用社区活动时机，见缝插针地进行宣传……通过线上线下同频共振，西沽街道形成了“人人知晓、人人支持、人人参与”的浓厚氛围。

架起干群“连心桥”

调查工作，本质上是做“人”的工作。西沽街道的“两员”们，用脚步丈量民情，用真心换取信任。

“没关系，咱们慢慢来！”面对听力不佳、理解有些吃力的独居老人张大妈，调查员小张不急不躁。她提高音量，用最直白的话语一遍又一遍地解释，直到老人完全明白。

像小张这样的调查员在西沽街道并不少见。他们积极联动片警，共同上门，借助民警的公信力有效地消除了居民的疑虑，为顺利采集数据创造了信任基础；他们采用“到访不遇留言条”，在告知调查事宜的同时，贴心附上居家消防安全的温馨提示，提升了回访成功率；他们针对老旧小区特点，为独居老人开展“一对一协助填报”，确保“户不漏人”；他们运用“数据比对+错峰核查”模式，通过平台梳理信息，针对上班族与老年人不同作息，灵活提供“周末夜间”错峰上门与“预约到户”服务……

调查员不仅是数据的收集者，更是政策的宣传员、群众的服务员。据统计，入户调查以来，该街道在入户调查中也注重倾听群众诉求，协调推动解决群众现实困难30余个，实现人口调查与基层治理同步开展。

确保数据“生命线”

数据质量是调查工作的生命线。西沽街道在有效推进调查工作的基础上，以“零差错”为奋斗目标，严格把控数据采集、审核、上报的每一个环节，建立了“调查员自查、指导员复核、街道抽查”的三级质控机制，形成“问题发现—指导整改—回头核验”全流程闭环机制，严把源头关，守好首道防线，确保问题早发现、早纠正，同时他们还组织各社区“互查互看”核验核查成效，坚决杜绝漏改、假改，确保每一个数字都真实、准确、完整。

截至11月10日，西沽街道入户调查完成100%，完成进度和调查质量都走在天津市前列。

G 聚焦“四农普”

运城市召开专题会部署推进四农普

本报讯 11月18日，山西省运城市政府召开第四次全国农业普查工作部署会议，会议对全市农业普查工作进行动员和系统安排。市委常委、常务副市长出席会议并讲话。

会议指出，第四次全国农业普查是一项事关国计民生的重大国情国力调查，对全面掌握全市“三农”发展状况、服务乡村全面振兴、加快建设农业强市具有重要基础性作用。

会议强调，各级各部门要深刻认识普查工作的政治意义和现实意义，切实增强责任感和使命感，准确把握普查目标，坚持依法普查、科学普查、为民普查，充分运用卫星遥感、无人机、人工智能等现代技术手段，全面提升普查工作质效。

会议要求，要加强组织领导，抓紧组建普查机构，明确工作职责，压实工作责任；要强化部门协同，严格按照相关时间节点要求，统筹推进普查综合试点、清查摸底、登记审核等关键环节工作；要落实经费保障，严守普查纪律，坚决防范统计造假、弄虚作假行为，牢牢守住数据质量生命线；要加强宣传动员，努力营造全社会支持、参与普查的良好氛围。

会上，市统计局负责人通报全市普查前期准备进展并提出工作建议；国家统计局运城调查队负责人介绍普查遥感测量全流程综合试点情况及近期遥感测量重点工作；市农业农村局负责人通报全市农业农村重点工作并就配合普查工作进行发言。

全市第四次农业普查领导小组成员单位负责同志，各县(市、区)分管农业的副县长、农业农村局局长、统计局局长，辖区县级调查队队长参加会议。

闫琦



近期，国家统计局环江调查队干部职工来到田间一线，严格按照农业统计调查制度及实割实测技术规范开展玉米实割实测工作。
吕敬松 摄

舟山队着力提升新样本户记账质量

本报讯 为提升新样本户记账规范性和数据质量，国家统计局舟山调查队近期组织开展了多场针对性培训，全面推进电子记账率，并创新编印《住户调查“微宝典”》，助力记账户轻松上手、规范记账。

舟山队以调查点为单位，组织专业人员深入村社，集中开展记账业务培训。培训内容涵盖住户调查的目的意义、统计法相关知识、记账规范要求及常见问题解析等方面。针对记账过程中易出现的混淆项目，逐一厘清记账口径，确保记账户听得懂、记得住、用得准。组织专业人员现场指导新样本户下载“e记账”手机客户端，通过播放操作视频、演示记账流程、讲解注意事项等方式，帮助记账户快速掌握电子记账技能。

舟山队还精心编印《住户调查“微宝典”》，系统梳理各季度记账要点和疑难情况处理方式。该“微宝典”内容翔实、通俗易懂，涵盖多种场景的记账规范，成为记账户随查随用的“记账宝典”。

张夏燕

合肥局分支机构纳统改革试点成效明显

本报讯 为推动统计现代化改革在合肥落地落实，有效发挥统计工作服务全面深化改革功能作用，合肥市统计局在安徽省率先开展服务业分支机构在地统计改革试点工作。目前改革试点工作取得明显成效。

合肥局积极认领《国家统计局安徽省政府关于推进统计现代化改革战略合作框架协议》改革任务，深入研究跨省分支机构同法人单位统计审批管理办法要求，主动承担全省试点任务，精准分析全市服务业分支机构发展现状、结构特点，强化行业主管部门和税务数据筛选比对，推送县区121条有效信息，形成横向部门协同，纵向市县立体推进的工作格局。

通过走访调研荣诚会所、北京中银律所等7家公司，合肥局深入了解企业经营架构、财务核算模式、数据归集渠道以及在地纳统堵点，总结形成推进服务业分支机构在地纳统实施方案，逐级提交上级统计部门审核，确保分支机构在地统计顺利落地实施，为全省推动改革工作提供决策基础。

合肥局积极统筹推进跨省分支机构同法人在地统计审批工作高效完成，突出与上级部门、行业主管、属地县区和经营主体沟通，借助统计法治宣传和方法制度指导，做好分支机构数据分劈客观准确、衔接无误。及时反馈改革推进过程中的难点、堵点，确保各项工作顺利推进。

笪劲松